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In condiţiile istorice complexe în care se desfăşura lupta de eli
berare naţională a popoarelor asuprite din Imperiul habsburgic, pentru 
formarea de state independente sau pentru desăvîrşirea unităţii lor po
litice, românii ardeleni au avut o contribuţie însemnată la efortul general 
pentru sfărîmarea „închisorii popoarelor" şi clădirea unei vieţi naţio
nale libere. 

In cadrul luptei românilor pentru autodeterminare şi unirea Tran
silvaniei, Banatului, Crişanei, Sătmarului şi Maramureşului, cu România, 
se înscriu, dăltuite a<lînc în istoria şi conştiinţa poporului nostru, şi 
puternicele acţiuni ce s-au desfăşurat în toamna anului 1918, în judeţul 
Hunedoara, la care au luat parte activă, în front comun, toate clasele, 
categoriile şi stările sociale. Aceasta se explică prin aceea că Hune
doara era nu numai moştenitoarea unei străvechi bogate tradiţii de luptă 
progresistă şi revoluţionară, ci şi U!1 însemnat centru de cultură, în 
care-şi desfăşurau activitatea un mare număr de intelectuali, literaţi, 
ziaristi, bărbaţi politici şi instituţii cu rol de conducere în viaţa cultu
ral-economică şi social-politică a românilor aflaţi sub ocupaţia austro
ungară; aici se găseau sediile Despărţămîntului Astra pentru Zarand, 
reuniuni de lectură şi de cîntări, asociaţii de meseriaşi, organizaţii ale 
Partidului social-democrat, reuniuni de femei, societăţi financiare; la 
Orăştie se tipărea ziarul „Libertatea", purtătorul de cuvînt al româ
nilor hunedoreni. 

* 

După declanşarea revoluţiei burghezo-democratice în Ungaria, şi 
constituirea Consiliului Naţional Român, la 31 octombrie 1918, în Buda
pesta, din reprezentanţii Partidului naţional român şi ai Secţiei române 
a Partidului social-democrat din Ungaria, masele populare din judeţul 
Hunedoara îşi intensifică lupta pentru autodeterminare şi unirea cu 
patria-mamă. In acest context, populaţia din localităţile urbane şi ru
rale, în frunte cu militarii reîntorşi de pe front, ţine adunări şi întru
niri, începe să se organizeze şi trece la înlăturarea vechilor autorităţi. 
Astfel, la 5 noiembrie 1918, adunarea locuitorilor din oraşul Hunedoara, 
după alungarea reprezentanţilor statului austro-ungar, îşi constituie noile 
organe ale puterii - consiliul naţional şi garda naţională română. In 
aceeaşi zi, populaţia din Brad se întruneşte şi instaurează autorităţile 
româneşti. 

Peste două zile, la 7 noiembrie, la chemarea dr. Aurel Vlad, vechi 
militant pe tărîmul luptei naţionale, s-a întrunit adunarea românilor din 
Orăştie, care a format consiliul şi garda naţională din localitate. Organ 
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larg reprezentativ, Consiliul naţional român din Orăştie era alcătuit din: 
dr. Aurel Vlad - preşedinte, dr. Silviu Moldovan - vicepreşedinte, 
dr. Octavian Sglimbea şi Iuliu Florea - secretari, 22 membri, şi anume: 
şase intelectuali: - Ioan Branga, Constantin Baicu, Vasile Domşa, Ioan 
lenea, dr. Aurel Muntean şi Ioan Mihaiu; patru meseriaşi - Ioan Cion
tea, Simion Cărpenişan, Ioan Lăzăroiu şi Ioan Vărmăgean; patru social
democraţi - Ioan Herţa, Ilie Florea, Adam Olariu şi Ioan Popoviciu; 
patru negustori - Ioan Lăzăroiu, Nicolae Nicoară, Aurel Pascu şi Ioan 
Vulcu; şi patru economi - Ioan Bob, Samoilă Lăzăroiu, George Silian 
şi Nicolae Timar. 

După constituire, la 18 noiembrie 1918, Consiliul naţional român din 
Orăştie a lansat un manifest, în care se arăta: „Războiul mondial s-a 
sfîrşit cu înfrîngerea Puterilor Centrale şi prăbuşirea imperialismului 
german. Prin aceasta şi pentru poporul nostru a răsărit soarele liber
tăţii şi independenţei naţionale. Dreptul de liberă dispunere a popoa
relor a ieşit triumfător la iveală şi astfel şi naţiunea română este pusă 
în posibilitatea de a hotărî ea însăşi liberă şi independentă asupra sor
ţii sale". Referindu-se la hotărîrea nestrămutată a românilor pentru în
făptuirea unităţii politice, Manifestul declara că „nu există putere în 
lume care să împiedice dorul şi aspiraţiunea neamului nostru, care tinde 
la înfăptuirea idealului naţional: la unirea tuturor românilor".1 

Concomitent, la Deva, evenimentele revoluţionare cunosc o mare in
tensitate. Documente de epocă, recent depistate, atestă că prefectul Bela 
Pogany şi oficialităţile asupritoare, cuprinse de „mare spaimă" au fost 
înlăturate. „Revoltarea populaţiei", care putea da naştere „la vărsare de 
sînge", după cum se consemnează în raportul primăriei oraşului, a fost 
atenuată „mai cu seamă de conducătorii populaţiei române, îndeosebi 
dr. Petru Groza, (care) cu intervenirea lor înţeleaptă, au potolit-o la 
timp".2 Incercarea deputatului Andor Barcsay şi a avocatului Mihail 
Leitner, de a constitui un consiliu naţional maghiar, care să acţioneze 
pentru menţinerea Transilvaniei în cadrul Statului ungar, deşi a fost sus
ţinută de Batalionul 5 honvezi, care staţiona în Deva de la 1 aprilie 
1917, a eşuat. In urma evenimentelor revoluţionare, la 4 noiembrie 1918, 
batalionul s-a demoralizat şi a părăsit cazarma, plecînd fiecare soldat 
acasă. Soldaţii care au rămas în oraş, „or înfiinţat Consiliul militar, sub 
conducerea sergentului Iosif Szolăsy". Acest organ „a silit Consiliul mi
litar (format din) ofiţeri, care a luat fiinţă în ziua precedentă, la abzi
cere, ce apoi s-a şi întîmplat". 

In asemenea condiţii a avut loc adunarea românilor, întrunită la 
7 noiembrie. 1918, care a creat Consiliul naţional român din Deva, sub 
conducerea dr. Virgil Olariu, dr. Petru Groza, dr. Iustin Pop şi Moise 
Savu. Menirea acestui organ era „susţinerea ordinei şi liniştei, apărarea 
siguranţei personale şi a averii locuitorilor. După constituirea Consiliu
lui, mulţimea s-a deplasat la biserică, unde a fost sfinţit drapelul tri
color naţional român". Tot în cursul acelei zile, „a luat fiinţă garda na
ţională română, în curtea bisericii greco-ortodoxe", fiind de faţă dr. Pe-

1 Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, cota 370. 
2 Idem, cota 942/1922. 
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tru Groza, Moise Savu, cir. Iustin Pop şi Valer Petco. S-a trecut apoi la 
alcătuirea statului-major al gărzii naţionale, din care făceau parte: locot. 
Iancelevits, locot. Eugen Herbay, locot. Sever Ghila, locot. Ioan Roman, 
locot. Savu, slt. dr. Ulpiu Almăşescu, stegarul Virgil Albescu, elev-plu
tonier Victor Savu şi medicul dr. Eugen Hossu. Serviciul administrativ 
al gărzii naţionale a fost încadrat cu plutonier-major Iosif Roman, plu
tonier Augustin Gherendi şi sergent A. Greavu. 

A doua zi, „8 noiembrie 1918, garda naţională română, cu drape
lul în frunte, a cutreerat comunele din jur", mobilizînd populaţia rurală 
la acţiunea de înlăturare a vechilor autorităţi, iar în locul lor să instau
reze consilii naţionale române. Cu sprijinul noii autorităţi din Deva, 
sătenii din localităţile învecinate au constituit consilii şi gărzi naţionale. 

La aceeaşi dată s-a întrunit o mare adunare populară în oraşul Brad, 
cu scopul de a forma Consiliul naţional român al Zarandului. Intr-un 
cadru naţional sărbătoresc, mulţimea celor întruniţi a ales Consiliul na
ţional, alcătuit din 22 membri, în frunte cu protopopul Vasile Demian -
preşedinte, şi dr. Radu - vicepreşedinte. De asemenea, pe nucleul găr
zii naţionale din Brad s-a înfiinţat Garda naţională a Zarandului, sub 
comanda căpitanului Sabin Banciu, avîndu-i în statul-major pe Jocot. 
Vasile Boneu, slt. A. Petruţiu şi slt. Romul Giurgiu. După constituire, 
consiliul şi garda naţională a Zarandului au depus jurămînt de cre
dinţă către Consiliul Naţional Român Central. Luînd cuvîntul, preşedin
tele Vasile Demian îndeamnă pe românii din Zarand „să se reţină de la 
orice demonstrări ostile, să fie la înălţimea vremilor şi a situaţiei demne 
ce se pregăteşte naţiunii române". In încheierea lucrărilor, adunarea de 
la Brad, exprimînd dorinţa de libertate şi unitate politică a românilor, 
a intonat „Pe-al nostru steag". 

Răspunzînd chemărilor Consiliului Naţional Român Central de la 
Arad şi ale consiliilor naţionale din Deva, Brad, Hunedoara şi Orăştie, 
în aşezările de pe raza judeţului Hunedoara s-a accelerat procesul de fău
rire a noilor organe de conducere. In fruntea acţiunii de organizare a 
românilor hunedoreni se aflau o serie de intelectuali, muncitori şi ţă
rani. Astfel, în Haţeg activau avocatul Victor Bontescu, dr. Cornel Po
pescu, Virgil Popovici şi Ştefan Crişan; la Baia de Criş - dr. Nicolae 
Bobo şi Nicolae Bolboca, la Petroşani - Iosif Ciser, Achim Zamora, 
Petru Daj şi dr. Dominic Stanca; la Lupeni - Nicolae Zugravu, la 
Ilia - dr. Ştefan Rozvany şi dr. Simion Dragomir, la Dobra - Toma 
Roşu şi Iosif Moraru, la Roşia - Toma Ciora. In Deva îşi desfăşurau 
activitatea avocatul Francisc Hossu-Longin şi soţia sa, Elena, fiica lui 
Gheorghe Pop de Băseşti, care în timpul războiului pentru indepen
denţă din 1877-1878 s-au aflat în conducerea mişcării de solidari
tate a ardelenilor cu fraţii de dincolo de Carpaţi. In Săcărîmb acţiona 
George Vinţan şi Petru Florian, la Mintia - Aron Podolean, la Gotha
tea - Miron Oprean, la Bretea Română - Petre Copoşesc, la Strei -

·Toma Baie, la Strei Săcel - Ioan Todosoi. 
In timp ce se desfăşura lupta pentru constituirea noilor organe 

ale puterii, consiliile şi gărzile naţionale, susţinute de populaţia ro
mânească, au depus o intensă şi continuă activitate pentru instaurarea 
ordinii şi liniştii publice. Prin sate şi oraşe, conducătorii locali au 
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organizat întruniri şi adunări, îndemnînd populaţia la calm şi linişte, 
care erau imperios necesare pentru înfăptuirea idealului naţional. Cu 
acel prilej a fost răspîndit Manifestul din 6 noiembrie 1918, prin care 
Consiliul Naţional Român Central sublinia că datoria fiecărui român 
era, „să contribuie la menţienerea ordinei", precum şi Manifestul Con
siliului naţional român din Orăştie. Semnatarii acestuia, cereau româ
nilor să ocolească şi să împiedice „toate silniciile şi faptele neome
neşti", şi să facă tot ce le stă în putere „ca prefacerile ce se află în 
curgere, să se îndeplinească cu rînduială", fără „volnicie, care ar întîr
zia şi discredita apropierea libertăţii". In încheiere, Manifestul îi po
văţuia: „Să staţi în pace, să cinstiţi toate popoarele şi confesiunile 
cu care veniţi în atingere, să puneţi la o parte orice duşmănie şi să 
uitaţi orice nedreptate ce vi s-a făcut în trecut". 

După alungarea vechilor autorităţi, dezarmarea jandarmilor şi Ll 

grupurilor de militari germani şi austro-maghiari care se retrăgeau spre 
vest, gărzile naţionale au preluat paza instituţiilor, a gărilor, căilor fe
rate şi a şoselelor. Tot atunci au fost înlăturate însemnele fostului stat 
austro-ungar, arborîndu-se steagul naţional român. La Deva, starea de 
nelinişte a fost alimentată şi de forţe exterioare. Sub pretextul întă
ririi „gărzii naţionale maghiare din Deva, deputatul Andor Barcsay, 
care se afla la Budapesta, a trimis 50 marinari înarmaţi" din capitala 
Ungariei. Aceştia, „în loc să fie de ajutor" instaurării ordinii, prin ac
ţiunile lor reprobabile, au alimentat dezordinea, înrăutăţind şi mai mult 
starea de spirit3. Ca urmare, garda naţională română a fost nevoită să 
intervină, obligîndu-i pe noii veniţi să părăsească oraşul. De-altfel, la 
13 noiembrie 1918, cînd „a sosit ordinul din Budapesta, pentru demo
bilizarea generală a armatei ungare", au părăsit oraşul Deva militarii 
maghiari aflaţi în localitate. In perioada următoare au continuat să se 
replieze prin zonă, ostaşi germani şi austro-ungari, care se retrăgeau 
din România, îndreptîndu-se spre vetrele lor. 

O dată cu preluarea puterii şi restabilirea ordinii şi liniştii publice 
în judeţul Hunedoara, consiliile naţionale s-au preocupat de asigurarea 
populaţiei cu produse alimentare şi de îmbrăcăminte, stabilirea tarife
lor de preţuri, controlul pieţei, desfăşurarea activităţii productive şi 
fixarea nivelului salariilor4, asigurarea traficului pe calea ferată, refa
cerea administraţiei, care să asigure buna desfăşurare a vieţii şi acti
vităţii în toate domeniile. 

* 
In ultima decadă a lunii noiembrie 1918, activitatea Consiliului na

ţional judeţean, a consiliilor de plăşi, orăşeneşti şi comunale, a insti
tuţiilor şi organizaţiilor politice, culturale, economice, profesionale şi 
de altă natură, s-a îndreptat cu precădere în direcţia alegerii delegaţilor 
pentru Marea Adunare Naţională, pregătirea adunărilor locale pentru 

3 Ibidem. 
4 Ion Clopoţel, Revoluţia din 1918 şi unirea .-1rdea1ului cu România, Cluj, 

1928, pp. 75-76. 
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semnarea adeziunilor la unire şi mobilizarea unui număr cit mai mare 
de locuitori, care să participe la Adunarea Populară de la Alba Iulia 

Pe baza Regulamentului alegerii deputaţilor din 15 noiembrie şi 
a Convocatorului adunării naţionale, dat publicităţii la 20 noiembrie 
1918, prin care se stabilea modul de reprezentare a instit_uţiilor, orga
nizaţiilor şi locuitorilor români la adunarea de la Alba Iulia, s-a trecut 
la pregătirea şi desfăşurarea acestei importante acţiuni. Ca urmare, în 
perioada 23-28 noiembrie 1918, organizaţiile politice, instituţiile şi aso
ciaţiile culturale, reuniunile de meseriaşi, de lectură, de cîntări, de fe
mei, au ţinut adunări pentru alegerea a 57 delegaţi, care să le repre
zinte la Marea Adunare Naţională. Menţionăm că organizaţiile Partidu
lui social-democrat din Deva şi Orăştie au ales 4 delegaţi, reuniunile 
meseriaşilor din Deva, Orăştie, Haţeg, Brad şi Dobra - 12, instituţiile 
şi asociaţiile culturale - 39, Societatea „Industria" din Deva - 1, garda 
naţională din Orăştie - 1 delegat. 

Concomitent cu adunările pentru desemnarea delegaţilor de către 
instituţii, organizaţii şi asociaţii, au avut loc alegeri pe circumscripţii 
electorale. 1n cele şapte cercuri electorale ale Hunedoarei au fost aleşi 
34 delegaţi cu drept de vot deliberativ şi 62 cu drept de vot consultativ. 
In total, de pe raza judeţului Hunedoara s-au desemnat 153 delegaţi5. 

Odată cu alegerea delegaţilor, adunările populare, însufleţite de 
dorinţa înfăptuirii idealului naţional, le-au acordat acestora împuterni
cirea de a vota „în numele nostru şi al copiilor noştri" unirea Transil
vaniei cu patria-mamă şi desărvîrşirea statului naţional unitar român. 
Astfel, în credenţionalul semnat la Brad, în 23 noiembrie 1918, se arată: 
„Poporul român din comunele de dincoaci de Dealul Mare, în adunarea 
ţinută la 23 noiembrie 1918, a delegat pentru conferinţa naţională, ce 
se va ţinea la 1 Decembrie st.n. 1918, în oraşul Alba Iulia, pe d-l Pom
piliu Pisa, paroh în comuna Cărpiniş, îndreptăţindu-l să reprezinte cu 
deplină putere poporul român din aceste comune", şi în numele căruia 
să ceară unirea Transilvaniei cu România. Adunarea românilor din 
comuna Lesnic, întrunită la 28 noiembrie 1918, alege „în unanimitate 
de voturi ca reprezentanţi ai ei la Marea Adunare Naţională ce se va 
ţine la Alba Iulia, pe învăţătorul local Ioan Comşa, George Iştvan şi 
pe Nicolae şi Aron Poruţiu, pe care îi posedă (mandatează) cu acest 
credenţional, împuternicindu-i ca în numele nostru al tuturor să ia 
parte la Marea Adunare Naţională şi acolo, în numele la toată suflarea 
românească din comuna Lesnic, să adereze şi să declare sfint şi solemn 
că noi toţi vrem întruchiparea marelui ideal naţional român, adică uni
rea tuturor românilor într-un stat naţional român . . . care va avea să 
ne ocrotească şi păzească pe noi, toţi copiii ei; aceasta o vrem, pentru 
aceasta trăim şi muncim".6 

Adunarea electorală din comuna Certejul Superior a dat mandat 
reprezentanţilor săi, Mircea Oprea şi Sabin Pleter, aleşi pentru Marea 
Adunare Naţională, să voteze „unirea Ardealului cu patria-mamă, Ro
mânia"; organizaţia social-democrată din Hunedoara s-a pronunţat pen-

5 Marea unire de la 1 Decembrie 1918, Bucureşti, 1943, pp. 53-65, 69-70. 
8 Arh. Muzeului Unirii, Alba Iulia, fond Doc. Unirii, voi. II, p. 795. 
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tru unirea cu statul român şi înfăptuirea unor reforme democratice~. 
iar delegaţii cercului electoral Deva, zidarul Dionisie Pîrvu şi Petru 
Seleşan, aleşi de organizaţia social-democrată din Deva, erau împuter
niciţi „a lua parte cu vot decisiv la Marea Adunare Naţională română, 
în numele tuturor românilor social-democraţi din acest cerc electoral". 

Tot în acele zile au avut loc mari adunări populare de adeziune la 
unire în toate localităţile judeţului. La apelul intelectualilor, în special 
al preoţilor şi învăţătorilor, al socialiştilor şi fruntaşilor satelor, s-a 
întrunit „obştea poporului român, din îndemn propriu şi fără nici o 
silă sau ademenire din vreo parte", pentru a semna actul de adeziune 
la unire. Exprimîndu-se liber, „poporul dă la iveală dorinţa fierbinte 
ce însufleţeşte inima fiecărui român, şi declară că voinţa sa nestrămu
tată este să fim alăturaţi cu teritoriile româneşti din Ardeal, Banat, 
Ungaria şi Maramureş, la România".8 Consemnăm că la Almaşu Mare, 
documentul de adeziune a fost subscris de 202 persoane prezente la 
adunarea populară, la Binţinţi - de 224, la Bos - de 405, la Bretea 
Română - de 84, la Bucium - de 300, la Călanul Mare - de 104, la 
Cărpiniş - de 179, la Cerbăl - de 225, la Cugir - de 494, la Dineu 
Mare - de 803, la Dobra - de 269, la Ghelar - de 469, la Gothatea -
de 232, la Hunedoara - de 392, la Ilia - de 78, la Ludeşti - de 351, 
la Orăştie - de 532, la Panc şi Sălişte - de 388, la Pricaz - de 798, 
la Romos - de 945, la Romoşel - de 500, la Roşcani - de 416, la 
Spini - de 355, la Şibot - de 430, la Turdaş - de 305, la Vaidei -
de 544, la Vinerea - de 410, la Zam - de 102 locuitori.9 Din docu
mentele de adeziune la unire, elaborate cu şase decenii în urmă, se 
păstrează în original hotărîrile adoptate în 153 localităţi din judeţul 
Hunedoara, care cuprind 29.431 semnături. 

1n perioada pregătirii Marii Adunări Naţionale, ce urma să se în
trunească la 1 decembrie 1918, pentru a înfăptui idealul naţional, con
siliile naţionale din judeţul Hunedoara au dat publicităţii o serie de 
apeluri, prin care chemau populaţia să participe în mod plenar la 
această adunare istorică. „Adunarea de la Alba Iulia - se arăta în 
Apelul Consiliului naţional român din Orăştie - este chemată să ho
tărască asupra sorţii neamului nostru şi să exprime voinţa nestrămu
tată a naţiunii române, care pretinde sus şi tare unitatea naţională a tu
turor românilor". Mai departe, semnatarii apelului spuneau: „Pentru 
ca adunarea aceasta să fie cit se poate de impozantă, datori sîntem a ne 
îngriji ca şi prin numărul participanţilor să dovedim lumii întregi că 
poporul românesc una este şi că cu toţii împreună pretindem formarea 
statului naţ.ional român unitar şi puternic. De aceea, fraţilor! apelăm 
la s:mţul d-voastră românesc, rugindu-vă să îngrijiţi ca toate comunele 
locuite de români să fie în mod demn şi în număr cit se poate de mare 
reprezentate la această adunare. Să ne întîlnim deci cu totii duminică 
în 18 noiembrie (1 decembrie) 1918, la Alba Iulia". în în~h~iere, Ape~ 

7 Arh. Stat. Deva, fond Subinspectoratul muncii Deva, dos. nr. 14/1919. 
8 Biblioteca Astra, Sibiu, fond Documente, pachet 1, cutia 1. 
9 Arh. Muzeului Unirii, Alba Iulia, dos. LIX-LX, vol. IV-V. 
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lul consemna lozinca: „Trăiască şi înflorească naţiunea romană şi sta
tul unitar naţional român".10 

Răspunzînd chemării înscrisă în Convocatorul Consiliului Naţional 
Român Central din 20 noiembrie 1918, ca la „istorica adunare, unde se 
va hotărî soarta neamului nostru pentru vecie, se va prezenta însuşi 
poporul românesc în număr vrednic de cauza mare şi sfîntă", după cum 
şi apelurilor publicate în presă, Consiliul naţional român al judeţului 
Hunedoara, consiliile naţionale de plăşi, orăşeneşti şi comunale, inte
lectualii şi fruntaşii satelor au desfăşurat o intensă activitate pentru 
mobilizarea unui număr cît mai mare de locuitori, care să participe la 
adunarea naţională de la Alba Iulia. Drept urmare a unei asemenea 
acţiuni, după cum şi a propriilor sentimente patriotice, hunedorenii, 
dorind „să fie părtaşi la consacrarea unirii Transilvaniei cu România", 
s-au îndreptat spre Alba Iulia. 

Delegaţiile oficiale, însoţite de un mare număr de locuitori din 
oraşe şi sate, gătiţi în straie de sărbătoare, cu steaguri tricolore, au por
nit cu trenurile şi căruţele spre oraşul unirii. 1n fruntea coloanei de 
vreo 10.000 a muncitorilor minieri de pe Valea Jiului se afla preşedin
tele sindicatului, Iosif Ciser11 ; delegaţia românilor din Orăştie era con
dusă de avocatul Aurel Vlad, al celor din Haţeg - de dr: Victor Bon
tescu, al delegaţilor din Hunedoara - de dr. Gheorghe Dubleşiu, al ro
mănilor din Baia de Criş - de avocatul Nicolae Robu. Documentele 
vremii relatează că din Deva, „la adunarea din Alba Iulia, ţinută la 
1 Decembrie 1918, pentru declararea unirii tuturor românilor şi reali
zarea idealului naţional, au participat 200 cetăţeni români, sub condu
cerea domnilor dr. Francisc Hossu-Longin, dr. Petru Groza, dr. Virgil 
Olariu, Vasile Ianzu". 1 ~ 

Pe baza datelor înscrise în izvoarele de epocă, se apreciază că din 
localităţile judeţului Hunedoara au luat parte „la adunarea cea mare 
ele la 1 Decembrie 1918", peste 15.000 persoane. Şi, întruniţi în cadrul 
Marii Adunări Naţionale, reprezentanţii Hunedoarei, împreună cu aleşii 
celorlalte judeţe, exprimînd voinţa întregului popor, au hotărît unirea 
Transilvaniei cu România; iar delegaţii neoficiali ai satelor şi oraşelor, 
întruniţi pe Cîmpul lui Horea, în număr de peste o sută de mii, au 
susţinut şi aprobat unirea cu nemărginită bucurie şi entuziasm. 

Ca o recunoaştere a preţioasei contribuţii adusă de românii hune
doreni la lupta întregii naţiuni pentru unire, 15 din reprezentanţii lor 
au fost aleşi în Marele Sfat Naţional, iar doi - dr. Aurel Vlad şi 
dr. Victor Bontescu - în Consiliul Dirigent. 

10 „Libertatea" din 8/21 noiembrie 1918. 
u 1 Decembrie. Semicentenarul unirii TTan.rilvaniet cu Rom4nfa. 1918-1968, 

Cluj, 1968, p. 26. 
12 Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, cota 942/1922. 
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LES CONTRIBUTIONS DE HUNEDOARA A L'ACH€VEMENT DE L'UNITt 
D'ET AT DE LA ROUMANIE 

Resume 

Dans le cadre de la lutte des Rownains pour l'autodetermination et pour 
l'union de la Transylvanie avec la Roumanie, on inscrit, profondes ciseles, dans 
l'histoire et dans la conscience de notre peuple, on inscrit aussi les puissantes 
actions qui se sont deroulees en automne de l'annee 1918, dans le district Hune
doara, les actions â qui ont pris part active, dans un front commun, toutes Ies 
classes, Ies categories et les etats sociales. 

Apres le declenchement de la revolution democratique - bourgeoise dans 
L'Empire autriche-hongrois et la constitution du Conseil National Roumain, a 
31 octobre 1918 â Budapeste, constitue par Ies representants du Parti National 
Roumain et de la Section roumaine du Parti social-democratique de Hongrie, les 
etats populaires du district Hunedoara intensifient la lutte pour la realisation de 
!'ideal national. 

Dans ce contexte, la population urbaine et rurale, tient des reunions ct des 
assemblees, elle commence de s'organiser pour prendre le pouvoir et pour passer 
a l'eloignement des anc:ennes autorites autriches-hongroises oppressives. 

Dans la derniere decade du mois novembre 1918, l'activite du Conseil Na
tional du district, des Conseil des arrondissements, des villes et des villages, a ete 
oriente specialement vers le choix des delegues pour la Grande Assemblee Na
tionale, qui au premier decembre 1918 s'est reuni â Alba Iulia, et en exprimant 
le desir de tout le peuple, a decide l'union de la Transylvanie avec Ia Roumanie. 
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